



市人力资源社会保障局全力以赴稳就业保民生

为珠海经济稳中向好增添新动力

在统筹推进疫情防控和经济社会发展的大战大考中,珠海市人力资源和社会保障局重任在肩、使命如磐,以超常规的办法、不寻常的力度、具有针对性的政策合力为珠海企业复工复产保驾护航,为珠海经济稳中向好、长期向好增添动力。

“点对点”返岗专车专列,阶段性减免企业社保费,促进大学生、农民工等困难群体就业创业,多种形式的线上联合招聘会……一项项“硬核”措施,力促企业稳中发展,稳固民生之本。

稳企业,就是保就业;稳就业,就是保民生。市人力资源社会保障局争分夺秒、真抓实干,力争向企业和市民交出一份高分答卷。

采写:本报记者 王芳
摄影:本报记者 吴长斌



自2月18日以来,我市共开通“点对点”专车289台次、专列3台次,接回8178名务工人员。



金湾接回员工返岗。



从家门到厂门“点对点”接送返岗务工人员。



对务工人员体温检测。



真金白银的助力,推动企业平稳健康发展。

返岗“点对点”专车专列 为企业复工复产提速

自珠海吹响复工复产“集结号”,市人力资源社会保障局攻坚克难,与时间赛跑,千方百计为务工人员畅通复工渠道,开设返岗“点对点”专车专列,全力帮助务工人员有序安全返岗,助力企业加速复工复产。

市人力资源社会保障局通过对企业职工社保数据和三大运营商手机数据比对,确定了省内外多个劳务输出地作为接返务工人员重点地,并第一时间与当地对接接返工作。同时,提前“锁定”拟赴珠返岗复工人员名单,与当地对接好接返工作之后,在广泛宣传基

础上,精确通知有返岗需求的人员。

2月20日,首批398名怒江籍人员搭乘高铁专列抵达珠海;2月26日,第二批共609名怒江泸水籍员工也搭乘“怒江号”返岗专列抵珠;3月24日开行的“荆州-珠海”专列,1006名荆州籍务工人员乘专列“点对点、一站式”直达珠海站……一趟趟专车紧锣密鼓,提振了企业快速复工复产的信心。为了确保防疫到位,确保返岗务工人员不发生疫情传播,市人力资源社会保障局与各地市人社部门紧密合作,从摸排接返员工需求、人员身份、健康状况到组织工

人员上车、保障路途安全、到站接驳分流人员全部实现了全程闭环式管理。通过实行“身份证+健康码(湖北省)+车辆信息”三级核验,按车辆集结,查验湖北健康码、测体温,有序上车、分散就坐,并配备好防疫物资和应急处理物资,确保防疫安全,人员信息可溯。同时,专车到站后,对务工人员进行体温检测,检测无异常,直接分流至接站大巴送至各区各企业。

自2月18日以来,市人力资源社会保障局与省人社厅、市扶贫工作组、对口劳务帮扶地区、我市劳动力输出对

接地和湖北低风险地区人社部门通力合作,共开通“点对点”专车289台次、专列3台次,接回8178名务工人员。其中,接运湖北籍员工2058人。务工人员遍及我市格力电器、纳思达、伟创力、紫翔、冠宇电池等400多家重点企业。

同时,市人力资源社会保障局还将我市重点用工企业的招聘岗位信息通过劳务输出地人社部门发布,精准引导外地务工人员入珠就业,新引进省内外劳动力738人,切实把疫情防控和服务工作落到实处。以细致周到高效的服务,为企业解决了员工返岗的后顾之忧,最大限度地稳定企业用工,为企业复工复产提速。

出台系列暖企措施 增强企业抗压能力

新冠肺炎疫情给世界经济造成严重冲击,中国经济也面临较大压力。企业稳则就业稳,企业兴则经济兴。复工复产后,市人力资源社会保障局密集出台一系列支持企业复工复产政策措施,以社保费“减、免、缓、降、返”“组合拳”,真金白银的助力,增强企业抗压能力,推动企业平稳健康发展。

(一)减免社会保险费
一是对大型企业2020年2月至4月的企业养老保险、失业保险、工伤保险的单位缴费减半征收。二是对中小微企业和以单位形式参保的个体工商户,2020年2月至6月的企业养老保险、失业保险和工伤保险单位缴费予以免征。三是职工医保单位,对2020年2月至6月职工基本医疗保险单位缴费费率按降费前费率的50%征收。

(二)实施新冠肺炎疫情期间延期和缓缴政策

一是对受疫情影响,用人单位和个人无法按时缴纳企业养老保险费、基本医疗保险(含生育保险)费、失业保险费、工伤保险费,以及城乡居民无法按时缴纳城乡居民基本养老保险费的,可延期至疫情解除后3个月内缴费。延期缴费无需申请,规定期限内未正常办理缴费的均视为延期处理。二是对受疫情影响生产经营出现严重困难的参保单位(含参加企业职工基本养老保险的事业单位),可按有关规定对应缴四项社会保险费申请缓缴。缓缴执行期为2020年内,缓缴期限原则上不超过6个月,缓缴期间免收滞纳金。

(三)延长阶段性降费政策实施时间
继续实施阶段性降低失业保险费率、工伤保险费率等政策。该项政策原

计划于2020年12月底结束,由于疫情影响,为进一步帮助企业复工复产,实施期限将延长至2021年4月30日。

(四)加大援企稳岗力度
疫情防控期间,对不裁员、少裁员的的企业给予稳岗补贴,补贴标准按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的50%予以稳岗返还;对其中暂时困难但有望恢复的参保企业,符合条件的给予失业保险费返还,返还标准按6个月的月人均失业保险金和参保职工人数确定。2020年1月至5月返还失业保险费5.9亿元,发放稳岗补贴6564.08万元,共惠及7053家企业。

为让惠企政策深入人心,市人力资源社会保障局不仅进行广泛宣传,还马不停蹄深入企业面对面交流,足迹遍布48家大型重点企业,将一项项“雪中送炭”的暖企政策送到企业手中,提振企业

的信心,助力企业复工复产稳就业。

同时,市人力资源社会保障局双管齐下,主动作为,积极与税务、财政等部门加强沟通,保障资金到位,简化退费流程,缩短退费时间。主动发起退费,企业“免申请、免填单”退费流程无缝对接,实时到账,最大限度给予企业实惠和便捷。据了解,对于用人单位2020年2月已征收的应减免的社会保险费,已于3月9日前完成我市全部的退费工作,涉及约4.48万家企业,共计2.21亿元社保费已全额退至企业账户。

据测算,此次阶段性减免社会保险费为我市逾7万家企业减负29.17亿元。其中,大型企业2月至4月减免基本养老保险、失业保险和工伤保险费约1.82亿元,2月至6月预计减免基本医疗保险0.92亿元,合计可减免社保费2.75亿元。除大型企业外,其他符合享受减免社保费政策的企业有8.2万户,2月至6月合计可减免社保费26.42亿元。

搭建线上引才培训平台 多措并举促就业

就业是最大的民生。民生稳,人心就稳,社会就稳。市人力资源社会保障局根据就业形势变化及时调整政策力度,减负稳岗扩就业并举,多措并举促进就业创业。

疫情阻断了线下招聘。为企业揽到人才,有充足的人力资源,市人力资源社会保障局创新办法,用活创新工具,提早搭建“空中线上引才平台”,联合市内外19家机构共同举办为期近4个月的“同心战疫共克时艰”“同心战疫海纳英才”“同心战疫人才留珠”三大主题招聘会,最大限度解决信息不对称问题,实现供需双方的精准对接。

其中,“同心战疫人才留珠”招聘活动首次采用直播方式,5月20日至22日一连三天下午,13家涵盖信息技术、教育、医疗、电力等领域的珠海知名企业直播带“岗”,累计观看量达3.46万人次。“同心战疫人才留珠”活动将持续到6月30日。同时,积极参与由人社部组织的“百日千万”网络招聘会,截至目前,共有4900家企业参与,在线发布岗位超12万个,在线求职超51万人次,达成就业意向超2.6万人。

市人力资源社会保障局统筹布局,分类施策,全面强化稳就业举措落地见效,为重点群体就业千方百计创

造就业岗位。一是将高校毕业生就业放在首位。实施高校毕业生就业促进计划,为高校毕业生发放就业创业补贴327万元,涉及1545人次。二是做好农民工服务工作。通过加强预防受疫情影响企业大幅裁员导致群体性失业,加强农民工大规模开展技能培训,支持企业开展职工线上适岗职业技能培训等措施稳岗稳就业。累计2391家企业备案开展职工线上适岗技能培训,26万余人参加培训,位居全省前列。三是加强就业困难人员就业援助。完善兜底保障机制,通过大力开发公益性岗位等措施,对就业困难群

体实施托底帮扶就业。登记失业的就业困难人员实现就业416人。累计支出就业补助资金2355万元,支持企业吸纳就业、劳动者自主创业和灵活就业。

“互联网+”线上职业技能培训既是提升劳动者职业技能水平的重要途径,也是避免疫情防控期间人群聚集风险、助力企业复工复产的有效方式。市人力资源社会保障局及时整合多方资源,搭建“互联网+技能”线上技能培训学习平台,免费开放线上培训资源。市职训中心2月建成“技能湾区”云职训平台和乐创云,截止到5月底,注册企业达到1243家,在线学习人数超过10.75万人,累计线上培训课时200万课时。

社保服务兜民生底线 为高质量发展贡献智慧力量

社保是社会稳定剂。疫情期间,市人力资源社会保障局加快推进网上办、微信办、邮寄办、预约办等“不见面”方式办理社保服务,确保各项待遇及时发放,并强化困难群体基本生活保障,实现社会保险服务兜住民生底线,办好民生实事。

市社保基金管理中心大力推行工伤保险业务“不见面”办理。2020年1月26日至5月7日,通过电话、微信、邮件等渠道解答咨询及政策宣传近8000人次,前台窗口接待办事群众近3500人次,受理工伤认定申请1392件,受理

劳动能力鉴定1102件,开展“不见面”劳动能力鉴定近千人次。

市社保基金管理中心还积极联系省大集中系统工作小组,不断优化完善社保业务“微信办”“网上办”相关功能,并充分利用政务新媒体,大力倡导疫情期间通过微信公众号、省集中式社保系统网办服务系统及珠海社保中心网上办事大厅等,实现社保业务“网上办”“微信办”“邮寄办”。在此基础上,拓宽预约渠道,利用宣传海报、网站、微信公众号对社保业务预约办理进行广泛宣传,拍摄及制作了《社保微课堂》等办事指南和操

作指引,引导办事群众通过微信公众号、网站、“粤省事”小程序等进行预约办事,减少排队等候时间,为疫情期间群众办理社保业务带来极大便利。

为确保社保待遇按时足额发放,市社保基金管理中心提前做好数据比对等待遇支付准备工作,确保支付数据准确,资金准时到位。特别是今年2月,在疫情防控形势最严峻时,经中心统筹安排,确保企业职工基本养老保险于2月5日前发放到位,城乡居民基本养老保险和失业保险金于2月10日前发放到位。此外,为了做好失业人员基本生活

保障,市社保基金管理中心积极落实《关于发放2020年3-4月份价格临时补贴的通知》,于5月24日前将3月和4月价格临时补贴及时发放到位,最大限度缓解因疫情以及物价上涨对失业人员造成的影响,切实做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作,让惠民政策落实到位、见到实效。

2020年是全面建成小康社会决胜之年,“十三五”规划收官之年。在常态化疫情防控前提下,市人力资源社会保障局将直面挑战,全力以赴,苦干实干,坚持稳中求进工作总基调,在稳就业促就业中保民生,维护珠海经济发展和社会稳定大局,为珠海高质量发展贡献人社智慧力量。